

[岁月山河]

感恩河

■ 吴长辉

一位西装革履、年逾花甲、阔别家乡多年的老者，前些日子回到了他生于斯长于斯的故乡。乡邻们热情地款待这位归来的游子。给他泡最好的茶，给他拿来最好的矿泉水和饮料，可他一概不喝。他说要喝河里的水。有人说，那就去挑一担回来煮了让你喝个够吧。他说不，他要到河里去喝。于是，人们便簇拥着他走到河边。他不脱鞋不卷裤腿便直接走到没了膝盖的河心，然后俯下身子就着河咕噜咕噜地喝起水来。够了便喊着说：真甜啊，真舒服啊！

这位老人喝的就是感恩河的水。

感恩河是海南第五大河，感恩河从感恩镇东部山区缓缓地走下来，逶迤着向西急去，穿越感恩平原腹地，过了感恩大桥后，便从容地拐了一个弯，心甘情愿地向西北注入北部湾。

都说“水至清则无鱼”，可清得见底的感恩河却偏偏养育了许多鱼虾蟹蛤。沿河两岸的村民，白天可用各式网具抓鱼，晚上亦可一手提着汽灯、一手抓着用竹做成的鱼罩抓鱼。无论春夏秋冬，感恩河里每个晚上总会亮着几十盏抓鱼的汽灯。小时候，我父亲和邻居的叔叔经常联手晚上去罩鱼。一个晚上总能抓到二三斤鱼虾蟹蛤。知道父亲去抓鱼，我总是不睡觉，要等父亲回来煮了鱼，吃些鱼点汤。

小时候有个伙伴，他年长我两岁，很能抓鱼。只见他右肩扛着三角网兜，左手拿着一根一米多长的小竹竿，找到我说，去抓鱼，这种天气抓鱼最好。按惯例我抓了几根稻草就屁颠屁颠地跟着他去了。水深的地方或鱼多的时候，他就用三角网兜打捞。水浅的地方，只见他用小竹竿左点点右挡挡，那鱼稳了呆了的时候，他就扑上去双手一抓，“阿辉，鱼”，他大喊一声，随手把鱼扔到河岸的沙滩上，我则抓了穿在稻草上。他最会抓泥鳅，而感恩河里的泥鳅也最多。他见到泥鳅，小竹竿一点，那泥鳅便钻进沙里，他双手一合便抓到了。有时候他踩到了藏在沙里的泥鳅，便脚一用力踩稳了，双手从脚掌下把踩得半死的泥鳅抓到了。两个钟头下来，抓到的鱼穿满了几根稻草，约有两斤多，他给了我一半，回家让母亲拿扁豆浆煮了够家里人吃一天呢。

虽说感恩河是东方人民的母亲河，但得利益最直接最多的是感恩镇人民，尤其是感恩城人民，感恩河毕竟是绕城而过流入大海的啊。感恩河除了灌溉田野外，还供世世代代的感恩城人沐浴，供世世代代的感恩城人吃喝。人们劳作了一天后，傍晚时分便纷纷到河里洗澡。人们洗走了汗水和污垢，洗走了困顿和疲劳，洗来了轻松与清爽，洗来了精神和力量。每天晚上夜深人静或五更鸡鸣时，河水最干净了，妇女们便到河里挑水，一担一担的往大水缸里倒，以备一天的饮用。以前，感恩城的人是不喝开水也不喝茶的，无论男女老幼，饿了，渴了，掀起水缸盖，咕噜一舀，仰头便喝。也不见喝出什么毛病来，倒是喝出了感恩城的姑娘美如水呀，感恩城的少年壮如山啊……

自从建了水塔，家家户户都安装了自来水，人们便不再去河里挑水吃了，也少有人到河里洗澡了，但吃的用的自来水依然是感恩河的水。离不开感恩河啊！现在，感恩河已失去了以往的青春和美丽，没有了往昔的欢歌笑语，日渐衰老和丑陋了。现在的感恩河靠的是雨水和洪水，山里下了大雨，洪水便漫过水库石坝，不顾一切地冲着河道往西冲。这时，感恩河满满当当的都是泛着光的水。一个月夜，我独自一人坐在感恩河的入海口边，听那哗啦啦的流水声，觉得像极了擅长叙述的如泣如诉的感恩民歌啊！值得欣慰的是，听说政府已决定斥资整治感恩河，筑堤、挖深河道，清洁河水、河床，筑坝蓄水、绿化、开发建设两岸。不久的将来，感恩河必以美丽的面貌展现在感恩平原上，继续以母亲的乳汁涵养着感恩福地。

毛毛细雨从天上往下撒……

经过一场洪水洗劫过的永和村委会，乡亲们显得那样的平静，那样的安详。人们在村党支部书记符永方举行追悼大会。村委办公室前悬挂着用白纸黑字写成的“符永方同志永垂不朽！”

乡亲们从十里八乡赶来了，他们来为老符作最后的送行。

“符永方同志追悼大会现在开始——”镇委书记陈和兴主持追悼大会，他的语调低沉，“下面请县长李育光致悼词——”

一个农村党支部书记逝世，由县长致悼词，这不光在A县是第一次，就在全省也数首例的。

李县长在符永方遗像做了三鞠躬之后说：“符永方同志在这次抗洪救灾中，不怕苦，不怕累，多次组织指挥群众安全转移，表现出一个共产党员的高尚品格。因积劳成疾，他以身殉职……，符永方同志是我们党的好同志，是优秀的农村基层带头人，我们……”李县长的喉咙似乎哽咽了，他停了片刻才把悼词念完。

随着哀乐响起，场内的人们痛哭失声……

李县长走到符永方遗孀前，紧紧地握着她的手说：“永方是个好同志，我们将永远记住他……”

“老符把我的两个孙子从屋顶上救出来的，他是好人啊……”这时，一个七十多岁的老阿婆拉着李县长的手哭喊道。“老符是好样的，党和人民会永远记住他的！”李县长扶着阿婆激动地说。

[屹痕处处]

鹭舞厦门

■ 傅 扬

性格鲜明的城市，才是有文化品味的城市。

你听说过一个城市是鸟的性格吗？厦门就是一座具有鹭鸟性格的城市，和白鹭一样，温馨而娴静，高雅而玲珑，她因此也叫鹭岛。人和白鹭在这里和睦相处，是白鹭温婉的形象感染了厦门人，还是厦门人娴雅的民风吸引了白鹭？这个白色的精灵在人们身边从容地落下，从人们头上缓缓地起飞，在人们的视线中优雅地盘旋……对于这样一座祥和的城市，你要轻轻地接近它，悄悄地走进它，谁也舍不得打扰这些煽动着和风的翅膀，谁也不愿意侵扰这份人鸟相守的安宁。

也有人说，厦门的性格是凤凰树的性格。她红得像一团涌动的火，远远就能吸引你的目光；红得像一片燃烧的情，越近越让你如痴如醉。没有妖娆地怒放，红艳的凤凰树温柔而不热烈；不似野花的放纵，红灿灿的凤凰树温和而不燥热；婷婷地张开富丽的华盖，红彤彤的凤凰树温文而不喧嚣；静静地守望爱的人们，红朴朴的凤凰树温馨而不浮华。是谁，在什么时候，种下了这许多美丽的花树，把厦门人脸上的微笑也映得人比花红！细心的人一定会发现，每一棵灿烂的凤凰树，都好像是厦门人灿烂的微笑，每一个微笑的厦门人，就是一棵灿烂的凤凰树。厦门，一个微笑地灿烂着的城市，一个灿烂地微笑着的城市，一个被凤凰树辉映的红红火火的殿堂，也是厦门精神永远的守望。

有人说，厦门的性格是三角梅的性格。她红得像一团涌动的火，远远就能吸引你的目光；红得像一片燃烧的情，越近越让你如痴如醉。没有妖娆地怒放，红艳的凤凰树温柔而不热烈；不似野花的放纵，红灿灿的凤凰树温和而不燥热；婷婷地张开富丽的华盖，红彤彤的凤凰树温文而不喧嚣；静静地守望爱的人们，红朴朴的凤凰树温馨而不浮华。是谁，在什么时候，种下了这许多美丽的花树，把厦门人脸上的微笑也映得人比花红！细心的人一定会发现，每一棵灿烂的凤凰树，都好像是厦门人灿烂的微笑，每一个微笑的厦门人，就是一棵灿烂的凤凰树。厦门，一个微笑地灿烂着的城市，一个灿烂地微笑着的城市，一个被凤凰树辉映的红红火火的殿堂，也是厦门精神永远的守望。

有人说，厦门的性格是三角梅的性格。她红得像一团涌动的火，远远就能吸引你的目光；红得像一片燃烧的情，越近越让你如痴如醉。没有妖娆地怒放，红艳的凤凰树温柔而不